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  33معيار المحاسبة الدولي 

 ربحية السهم 

 

 الهدف 

فس ن في ختلفةالم تحسين مقارنات الأداء بين المنشآتوذلك ل ،وعرض ربحية السهم لتحديدمبادئ ال وصفهو  هذا المعيار هدف 1 

 ختلفةالم محاسبيةياسات اللسل اً نظراحدود بيانات ربحية السهمل أن ورغم للمنشأة نفسها.فترة التقرير وبين فترات التقرير المختلفة 

ية ربح حسابام يار على مقهذا المع يركز. الماليحسن التقرير يُ  المُحدد بشكل ثابت "، فإن المقامالأرباح" تحديدفي  قد تستخدمالتي 

  السهم.

 

 نطاق ال

 هذا المعيار على  أن يطبق يجب 2

 : الفردية للمنشأة أو المنفصلة )أ( القوائم المالية

أو سوق  وطني أو أجنبي أوراق ماليةسوق اول أسهمها العادية أو أسهمها العادية المحتمل إصدارها في سوق عام )تدتي ت  ال (1)

 أو بما في ذلك الأسواق المحلية أو الإقليمية( المقصورة،خارج 

غرض إصدار أسهم عادية لة أخرى تنظيمي هيئةقوائمها المالية لدى هيئة للأوراق المالية أو  إيداع، في سياقأو  التي تودع، (2)

 ؛في سوق عام

 )ب( القوائم المالية الموحدة لمجموعة لها منشأة أم: 

خارج ق أو سو بيوطني أو أجن أوراق ماليةسوق داول أسهمها العادية أو أسهمها العادية المحتمل إصدارها في سوق عام )ت( ت  1)

 أو (بما في ذلك الأسواق المحلية أو الإقليمية المقصورة،

في  أسهم عادية غرض إصدارلتنظيمية أخرى  هيئةقوائمها المالية لدى هيئة للأوراق المالية أو  إيداع، في سياقأو  تودع،( 2)

 عام. سوق

 لهذا المعيار. وفقا   هاعنوتفصح ربحية السهم تحسب يجب على المنشأة التي تفصح عن ربحية السهم أن   3

 10 ليتقرير المالدولي للللمعيار ا وفقا  وائم المالية الموحدة والقوائم المالية المنفصلة المعدة منشأة كلا  من القالعندما تعرض  4

المطلوبة لإفصاحات ا فإن " على التوالي،القوائم المالية المنفصلة" 27" ومعيار المحاسبة الدولي القوائم المالية الموحدة"

م ربحية السه الموحدة. ويجب على المنشأة التي تختار أن تفصح عن اتالمعلومعلى أساس  -فقط  – ت عرضهذا المعيار  بموجب

شاة نولا يجوز للم لدخل الشامل.ل تهافي قائم -فقط  – تلك على أساس قوائمها المالية المنفصلة أن تعرض معلومات ربحية السهم

 .عرض معلومات ربحية السهم تلك في القوائم المالية الموحدةأن ت

حاسبة الدولي من معيار الم أ10الفقرة في موضح هو ما ك منفصلةدخل  في قائمةالربح أو الخسارة  بنودأة منشال عرضت إذاأ 4

 .فقط في تلك القائمة المنفصلة ربحية السهم تعرض(، فإنها 2011في  ع دلكما ) "عرض القوائم المالية"1

 

  التعريفات

  محددة:التستخدم المصطلحات التالية في هذا المعيار بالمعاني  5

وليل قد افتراض أن الأدوات القابلة للتحو عنناتجة  السهم أو تخفيض في خسارة السهم في ربحيةهو زيادة  مضاد التخفيض أن و ت،ح 

 استيفاء شروط محددة.  بناء  علىأ صدرت ، أو أن الأسهم العادية قد م ورستقد  الأذوناتالخيارات أو 

 على استيفاء شروط محددة. تعتمد ر أسهم هي اتفاقية لإصدا محتملة أسهماتفاقية 

 ىبناء  علر أو عوض آخ نقديأو بدون عوض  ضئيل عوضمقابل هي أسهم عادية قابلة للإصدار  أسهم عادية قابلة للإصدار بشروط

 . محتملةأسهم  في اتفاقيةاستيفاء شروط محددة 

ن أو ولت،ح  افتراض أن الأدوات القابلة للتحويل قد  عنناتجة  هو تخفيض في ربحية السهم أو زيادة في خسارة السهم التخفيض

 شروط محددة.  استيفاء بناء  علىأ صدرت أو أن الأسهم العادية قد  م ورست،الخيارات أو الأذونات قد 
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 حاملها حق شراء أسهم عادية.  تمنح أدوات مالية هي ومعادِلاتهماالخيارات والأذونات 

 أدوات حقوق الملكية الأخرى.  في مرتبة تالية لجميع فئات هو أداة حقوق ملكية السهم العادي

 أسهم عادية.  الحق في لحامله يخولهو أداة مالية أو عقد آخر قد  المحتمل إصدارهالسهم العادي 

 فترة محددة.لحاملها الحق في بيع أسهم عادية بسعر محدد  تمنحعقود  هي أسهم عاديةخيارات بيع 

كثر من أشأة نملوقد يكون ل بعد مشاركة الأنواع الأخرى من الأسهم مثل الأسهم الممتازة. إلا الفترة ربح ة فيتشارك الأسهم العاديلا  6

 .الأرباح استلام توزيعاتنفسها في  لأسهم العادية من نفس الفئة الحقوقل. من الأسهم العادية واحدة فئة

 لأسهم العادية المحتمل إصدارها: اأمثلة من  7

  ؛م عاديةإلى أسه قابلة للتحويل، التي تكون ات المالية أو أدوات حقوق الملكية، بما في ذلك الأسهم الممتازة)أ( الالتزام 

  ؛والأذوناتالخيارات )ب(  

 صول أخرى.مثل شراء منشأة أعمال أو أ ،عن ترتيبات تعاقدية ناتجة استيفاء شروط بناءً علىصدر تُ س)ج( الأسهم التي  

س المعاني المحددة في في هذا المعيار بنف "العرض –الأدوات المالية " 32في معيار المحاسبة الدولي المعرفة تستخدم المصطلحات  8

والأصل  المالية، ةاالأد 32 إلى غير ذلك. يعرف معيار المحاسبة الدولي ينُوهما لم  ،32من معيار المحاسبة الدولي  11الفقرة 

 13الي لتقرير المللدولي المعيار ايوفر إرشادات بشأن تطبيق تلك التعريفات. يعرف و ،ملكيةحقوق ال ةالمالي، والالتزام المالي وأدا

 ." القيمة العادلة ويحدد متطلبات تطبيق ذلك التعريفالقيمة العادلةقياس "

 

 القيــــاس 

 الأساس السهمربحية 

 الأم،حملة الأسهم العادية للمنشأة الخاصة برة الخسا للربح أو الأساسربحية السهم مبالغ  أن تحسبيجب على المنشأة   9

 .أولئك الخاصة بحملة الأسهم -ع رضت  إذا - من العمليات المستمرةة وللربح أو الخسار

الاسهم العادية للمنشاة الأم )البسط( على المتوسط  الخاصة بحملة ةأو الخسار الربحقسمة بربحية السهم الأساس  حسابيجب   10

 )المقام( خلال الفترة. القائمةالعادية  المرجح لعدد الأسهم

 ترة التقرير.أداء المنشأة خلال ف فيلمنشأة الأم لكل سهم عادي  لحصص هو توفير قياس الأساسهدف معلومات ربحية السهم  11

 الأرباح

 : يلي العادية للمنشاة الأم والمتعلقة بما الأسهم الخاصة بحملة المبالغفإن  الأساس،حساب ربحية السهم  لغرض 12

 ؛الأم الخاصة بالمنشأةمن العمليات المستمرة  ةلربح أو الخسارا)أ( 

 الخاصة بالمنشأة الأم ةلربح أو الخسار( ا)ب

سوية تعن ناشئة الالأسهم الممتازة بعد الضريبة، والفروق  أرباح توزيعات مبالغب معدلة  في )أ( و)ب(  المبالغهي  يجب أن تكون

 مشابهة الأخرى للأسهم الممتازة المصنفة على أنها حقوق ملكية.الأسهم الممتازة والآثار ال

 لخاصة بحملةا لمصروفاتدرج جميع بنود الدخل واتُ  ،العادية للمنشأة الأم الأسهم الخاصة بحملةالفترة  ةتحديد ربح أو خسارعند  13

الممتازة  الأسهم الأرباح علىوزيعات وت ةبيالفترة، بما في ذلك مصروف الضروالتي أثُبتت في  الأسهم العادية للمنشأة الأم

 (.1معيار المحاسبة الدولي  انظرالتزامات )على أنها المصنفة 

 : وه ةلربح أو الخسارامن  يطُرح الذيالضريبة  الممتازة بعدلأسهم أرباح ا توزيعات مبلغ 14

  ؛بالفترة معلنة ومتعلقةلأرباح غير مجمعة ل على أسهم ممتازةبعد الضريبة  ممتازةأسهم أرباح  أي توزيعات مبلغ)أ( 

م لم يتم أسواء تم ، لفترةلالمجمعة للأرباح المطلوبة للأسهم الممتازة بعد الضريبة  الممتازةلأسهم أرباح ا توزيعات مبلغ)ب( 

سهم لأسهم ممتازة أ أرباحتوزيعات  مبلغ أيلفترة لالأسهم الممتازة  أرباحتوزيعات  مبلغشمل يالتوزيعات. ولا  الإعلان عن

 لفترات السابقة.با ومتعلقةالحالية خلال الفترة  معلنةأو  مدفوعةمجمعة للأرباح ممتازة 

أعلى من  أرباح ممتازة بخصم، أو توزيعالسهم الأالمنشأة عن بيع  لتعوضمنخفضة  اولية أرباح توزيع تشترطالأسهم الممتازة التي  15

أسهم ممتازة على أنها  يشُار إليها أحياناً ممتازة بعلاوة السهم الأمرين عن شراء تثالمس لتعوض التاليةالسائدة في السوق في الفترات 
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 معدلالأرباح المبقاة باستخدام طريقة  الىسهم ممتازة بمعدل متزايد لأ إصدار أصليأي خصم أو علاوة  يسُتنفدبمعدل متزايد. 

 ربحية السهم. سابح أسهم ممتازة لأغراض أرباح توزيع أنهعلى  ويعامل الفعليالفائدة 

 لعوضلالعادلة  الأسهم. وتمثل زيادة القيمةتلك  ملةالمنشأة لحتقدمه يمكن إعادة شراء الأسهم الممتازة بموجب عرض عطاء  16

. قاة للمنشأةرباح المبعلى الأ اً الممتازة وعبئالأسهم  حملةللأسهم الممتازة عائداً ل المبلغ الدفتري عنالأسهم الممتازة  ملةالمدفوع لح

 الأسهم العادية للمنشأة الأم. الخاصة بحملة ةلربح أو الخسارا عند حساب ا المبلغهذ ويطُرح

في شروط  فيها مرغوب تتغييراالمنشأة من خلال من قبل مبكر للأسهم الممتازة القابلة للتحويل التحويل ال على يتم الحثيمكن أن  17

ة العادلة ع عن القيممدفوال الآخرعوض المة العادلة للأسهم العادية أو زيادة القي وتعُد .إضافيعوض  دفعالتحويل الأصلية أو 

ربح أو لا د حسابعن يطُرحو الممتازة،الأسهم  ملةلح اً شروط التحويل الأصلية عائد بموجبللأسهم العادية القابلة للإصدار 

 الأسهم العادية للمنشأة الأم. الخاصة بحملة ةالخسار

لممتازة عن اللأسهم  ريالمبلغ الدفت أي زيادة في تضُافالأسهم العادية للمنشأة الأم  الخاصة بحملة ةلربح أو الخسارا عند حساب 18

 القيمة العادلة للعوض المدفوع لتسويتها.

 الأسهم 

ائمة خلال ية القيجب أن يكون عدد الأسهم العادية هو المتوسط المرجح لعدد الأسهم العاد ،حساب ربحية السهم الأساس لغرض  19

 الفترة.

خلال  اوتتف لأسهمحملة ارأس مال  مبلغأن  احتماليعكس استخدام المتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية القائمة خلال الفترة  20

رة ة خلال الفتدية القائمالعا الأسهمقائمة في أي وقت. المتوسط المرجح لعدد العدد أكبر أو أصغر من الأسهم وجود لنتيجة كالفترة 

بة في لفترة، مضروادرة خلال بعدد الأسهم العادية المعاد شراؤها أو المصمُعدلةً  الفترة،العادية القائمة في بداية  هو عدد الأسهم

 رة،الفتيام في دد الأع مجموعمعامل ترجيح زمني. معامل الترجيح الزمني هو عدد الأيام التي تكون فيها الأسهم قائمة كنسبة من 

 .الحالات في كثير من كافياً المرجح  للمتوسط المعقولويعد التقريب 

 -ام عبشكل  - هو )والذيمستحقاً  العوض الذي يعُد فيهمن التاريخ  -عادة  –الأسهم درج الأسهم في المتوسط المرجح لعدد تُ  21

 (، على سبيل المثال: هاتاريخ إصدار

 ؛مستحقاً  النقدما يكون درج عندتُ مقابل نقد في العادية المصدرة  أ( الأسهم)

دة درج عند إعاتُ لممتازة الأسهم العادية أو ا الأرباح على توزيعاتلختياري الاستثمار الاإعادة  علىب( الأسهم العادية المصدرة )

  ؛الأرباح استثمار توزيعات

  ؛دةفائالستحقاق ادرج من التاريخ الذي يتوقف فيه تُ تحويل أداة دين إلى أسهم عادية لنتيجة ك)ج( الأسهم العادية المصدرة 

توقف فيه يخ الذي يدرج من التارتُ للأدوات المالية الأخرى  المبلغ الأصليأو  الفائدة عوضاً عن)د( الأسهم العادية المصدرة 

  ؛الفائدةاستحقاق 

 ؛درج من تاريخ التسويةتُ تزام على المنشأة المقابل تسوية في )هـ( الأسهم العادية المصدرة 

 ؛يه الاقتناءفيثُبت درج من التاريخ الذي تُ عوض مقابل اقتناء أصل بخلاف النقد أنها على )و( الأسهم العادية المصدرة 

 الخدمات.  تأدية عنددرج تُ )ز( الأسهم العادية المصدرة مقابل أداء خدمات للمنشأة 

قد مرتبط أي ع بجوهر ويبُدَى الاهتمام الواجببإصدارها. المرتبطة لأحكام والشروط ا بموجبتوقيت إدراج الأسهم العادية  يحُدد

 بالإصدار.

 الأسهم من تجميع منشآت ضمن المتوسط المرجح لعددفي جزء من العوض المحول على أنها درج الأسهم العادية المصدرة تُ  22

 منعليها  أة المستحوذالمنش رئوخسا أرباحالشامل  للدخل تهافي قائم تضُمنن المنشأة المستحوذة لأ الاستحواذ. هذا نظراً تاريخ 

 ك التاريخ.ذل

ريخ ساس من التالسهم الأاربحية  في حسابدرج تُ تحويل أداة مالية قابلة للتحويل الإجباري  بناءً على تصُدرالأسهم العادية التي س 23

 العقد. الدخول فيالذي يتم فيه 

 دهعن لتاريخ الذين ام - فقط –الأساس ربحية السهم  في حسابدرج وتُ قائمة  أنهاعلى  بشروط القابلة للإصدار الأسهم تعُالج 24

 عدتُ وقت لا ال مرورعد قابلة للإصدار فقط بالتي تكون  (. الأسهمقد وقعتالأحداث  أي أن)الضرورية الشروط  جميع ىستوفتُ 

رجاعها إالتي يمكن  القائمة . ولا تتم معالجة الأسهم العاديةاً مؤكديعد أمراً ، نظراً لأن مرور الوقت بشروط قابلة للإصدار اً أسهم

هم فيه الأس عدتلم  حساب ربحية السهم الأساس حتى التاريخ الذيمن  وتسُتبعد قائمة أنهاللاستدعاء( على أي عرضة ) شروطب

 للاستدعاء. عرضة

 .]حذفت[ 25
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ف تحويل ث، بخلاجميع الفترات المعروضة بالأحداليجب تعديل المتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية القائمة خلال الفترة و 26

 .عدد الأسهم العادية القائمة بدون تغيير مقابل في الموارد غيرتادية المحتمل إصدارها، التي الأسهم الع

  :ذلكلة ومن أمث .بدون تغيير مقابل في الموارد ،خفض عدد الأسهم العادية القائمةأو قد يُ  ،أسهم عادية تصُدرقد  27

  ؛(في شكل أسهمأرباح توزيع نها على أ – أحياناً  – رسملة أو إصدار أسهم مكافأة )يشار إليهاال)أ( 

 ؛ليين)ب( عنصر المكافأة في أي إصدار آخر، على سبيل المثال عنصر المكافأة في إصدار حقوق لحملة الأسهم الحا

 ؛)ج( تجزئة السهم

 العكسية )تجميع الأسهم(. السهم )د( تجزئة

وبناءً  .عوض إضافي دية لحملة الأسهم الحاليين بدونالأسهم العاتصُدر  ،سهمالأسهم مكافأة أو تجزئة  إصداررسملة أو العند  28

في  اسبيالتنالتغير ببل الحدث قعدد الأسهم العادية القائمة  ويعُدلدون زيادة في الموارد. بعدد الأسهم العادية القائمة  يزداد عليه،

ى م مكافأة علدار أسهإص عند ،ل المثالسبي ىفترة معروضة. عل أبكرعدد الأسهم العادية القائمة كما لو أن الحدث وقع في بداية 

للأسهم  لعدد لجديدا المجموععدد الأسهم العادية القائمة قبل الإصدار في ثلاثة للحصول على  يضُرب ،واحد مقابل اثنينأساس 

 أو في اثنين للحصول على عدد الأسهم العادية الإضافية. العادية،

عندما  ،الرغم من ذلكبدون تخفيض مقابل في الموارد. بالأسهم العادية القائمة عدد  -بشكل عام  - تجميع الأسهم العادية يخُفض 29

بل في ة تخفيض مقاكون نتيجيفإن التخفيض في عدد الأسهم العادية القائمة  ،العادلة بالقيمةسهم اليكون الأثر الكلى هو إعادة شراء 

 خلال الفترة ،القائمة المتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية يعُدلتوزيع خاص للأرباح. مُصاحب بالموارد. مثال ذلك تجميع أسهم 

 لأرباح.اص توزيع الخالافيه  يثُبتعدد الأسهم العادية من التاريخ الذي في تخفيض البوذلك  المعاملة المُصاحبة،التي تحدث فيها 

 ربحية السهم المخفضة 

 ، إذاو لمنشأة الأمالأسهم العادية ل الخاصة بحملة الخسارة أو للربحربحية السهم المخفضة  مبالغ تحسبيجب على المنشأة أن  30

 .أولئك الخاصة بحملة الأسهممن العمليات المستمرة ة للربح أو الخسار ع رضت،

ية م العادالأسه الخاصة بحملة ةلربح أو الخساراحساب ربحية السهم المخفضة، يجب على المنشأة أن تقوم بتعديل  لغرض 31

 فضة.جميع الأسهم العادية المحتمل إصدارها المخ بآثار سط المرجح لعدد الأسهم القائمةللمنشأة الأم، والمتو

على  –شأة أداء المن فيكل سهم عادي  لحصة توفير قياس –هدف ربحية السهم المخفضة مع هدف ربحية السهم الأساس  يتفق 32

  نتيجة لذلك:مة خلال الفترة. جميع الأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة القائ الرغم من تفعيل أثر

لال خ المُثبت ةبيالضربعد  والفائدة الأرباح توزيعاتمبلغ الأسهم العادية للمنشأة الأم ب الخاصة بحملة ةلربح أو الخسارازداد ي)أ( 

ستنتج ي تمصروف البأي تغيرات أخرى في الدخل أو ال وتعُدلبالأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة،  والمتعلقالفترة 

  ؛تحويل الأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة من

ائمة ستكون قانت كالتي  المتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية القائمة بالمتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية الإضافية يزداد)ب( 

 بافتراض تحويل جميع الأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة.

 الأرباح 

ة دية للمنشأالأسهم العا الخاصة بحملة ةلربح أو الخسارا أن تعدلربحية السهم المخفضة، يجب على المنشأة حساب  لغرض 33

سبت الأم، كما   : يلي، بالأثر بعد الضريبة لما 12للفقرة  وفقا  ح 

لخاصة ا ةالخسار ربح أوللللوصول  ط رحتبالأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة  متعلقة)أ( أي توزيعات أرباح أو بنود أخرى 

سبت الأسهم العادية للمنشأة الأم كما  بحملة   ؛12للفقرة  وفقا  ح 

  ؛بالأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة متعلقةخلال الفترة  مثبتة)ب( أي فائدة 

 .ةرها المخفضالأسهم العادية المحتمل إصداتحويل  ستنتج من والتي كانت)ج( أي تغيرات أخرى في الدخل أو المصروف 

بدلاً من و .)ج( –)أ(  33تظهر البنود المحددة في الفقرة  تعد بعد تحويل الأسهم العادية المحتمل إصدارها إلى أسهم عادية، لن 34

 عليه، يعُدل بناءً  .الأم الأسهم العادية للمنشأة الخاصة بحملة الخسارةأو  الربحفي  أن تشاركللأسهم العادية الجديدة  يحقذلك، 

)ج(  –)أ(  33ددة في الفقرة بالبنود المح 12للفقرة  وفقاً  والمحسوبةالأسهم العادية للمنشأة الأم  الخاصة بحملة ةح أو الخسارلربا

التي ت الخصوماو المعاملةبها. وتشمل المصروفات المرتبطة بالأسهم العادية المحتمل إصدارها تكاليف  متعلقةأي ضرائب بو

 (.9المعيار الدولي للتقرير المالي  أنظرالفعلي )الفائدة  معدلريقة لط وفقاً تمت المحاسبة عنها 

 يقد يؤد ،على سبيل المثال .المصروفات وأالدخل  تابعة فيتحويل الأسهم العادية المحتمل إصدارها إلى تغييرات  يقد يؤد 35

إلى  ارةالخس الناتج في تخفيضالأو  الربح فيبالأسهم العادية المحتمل إصدارها والزيادة الناتجة  المتعلقتخفيض مصروف الفائدة 
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 يعُدلربحية السهم المخفضة  حساب لغرضالربح.  في الاختياريةالمصروف المتعلق بخطة مشاركة الموظفين غير  فيزيادة 

 الدخل أو المصروف. في ةالتغييرات التابعهذه  بأي منالأسهم العادية للمنشأة الأم  الخاصة بحملةالربح أو الخسارة 

 سهم الأ

 سوبا  محدية لغرض حساب ربحية السهم المخفضة، يجب أن يكون عدد الأسهم العادية هو المتوسط المرجح لعدد الأسهم العا 36

ة لأسهم العاديعند تحويل جميع ا ست صدرالمتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية التي  مضافا  إليه، 26و19للفقرات  وفقا  

ولت عادية. ويجب افتراض أن الأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة قد المحتمل إصدارها المخفضة إلى أسهم إلى أسهم  ح 

 عادية في بداية الفترة أو، إذا كان لاحقا ، تاريخ إصدار الأسهم العادية المحتمل إصدارها.

مل المحت يةم العادلكل فترة معروضة. عدد الأسه - مستقل لبشك -المخفضة يجب تحديد الأسهم العادية المحتمل إصدارها  37

 حتمل إصدارهاالم المتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية ليس هوالسنوية حتى تاريخه  المخفضة المدرج في الفترة إصدارها

 فترة أولية.لحساب  في كلالمخفضة المدرج 

 يسُمحأو  لغىتُ لتي اإصدارها رجح الأسهم العادية المحتمل إصدارها للفترة التي تكون فيها قائمة. الأسهم العادية المحتمل تُ  38

 سهم العاديةقائمة. الأ للجزء من الفترة التي تكون خلالها - فقط –ربحية السهم المخفضة  في حساب تدُرجخلال الفترة  بانقضائها

اريخ تى تالفترة ح ربحية السهم المخفضة من بداية في حساب تدُرجإلى أسهم عادية خلال الفترة  حُولتالمحتمل إصدارها التي 

 .م المخفضةفي كل من ربحية السهم الأساس وربحية السهالناتجة الأسهم العادية  تدُرج ،ومن تاريخ التحويل ؛التحويل

هم العادية وط الأسشر أساس على المخفضة تحويل الأسهم العادية المحتمل إصدارها عند ستصُدرعدد الأسهم العادية التي  يحُدد 39

ن مارسة مأفضل معدل تحويل أو أفضل سعر م الحساب فترضي ،للتحويل واحد ثر من أساسالمحتمل إصدارها. وعند وجود أك

 وجهة نظر حامل الأسهم العادية المحتمل إصدارها.

أو  أة الأمالمنش بخلافلأطراف  محتملة الإصدارقد تصدر منشأة تابعة، أو مشروع مشترك أو منشأة زميلة أسهماً عادية  40

لتابعة أو ة للمنشأة اهم عاديتكون قابلة للتحويل إما إلى أسأو تأثير مهم على المنشأة المستثمر فيها، وين لهم سيطرة مشتركة مستثمر

شأة هم على المنتأثير م ين لهم سيطرة مشتركة أومستثمرللمنشأة الزميلة أو أسهماً عادية للمنشأة الأم أو اللمشروع المشترك أو 

مشروع لالتابعة أو منشأة الأسهم العادية المحتمل إصدارها للتلك االتقرير(. إذا كان ل معدةالمنشأة المستثمر فيها )يشار إليهم ب

هم ربحية الس سابحفي  تدُرج افإنه للتقرير المعدةربحية السهم الأساس للمنشأة على مخفض  أثر المنشأة الزميلةمشترك أو ال

 المخفضة.

 الأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة 

 فضسيخهم عادية تحويلها إلى أسعندما، و فقط عندما، يكون مخفضة على أنها الأسهم العادية المحتمل إصدارها  معالجةيجب  41

 خسارة السهم من العمليات المستمرة. يزيد ربحية السهم أو

انت الأسهم كإذا يد ما الأم على أنه رقم رقابة لتحد الخاصة بالمنشأةمن العمليات المستمرة  ةلربح أو الخساراتستخدم المنشأة  42

 اً وفقالأم  أةصة بالمنشالخامن العمليات المستمرة  ةلربح أو الخسارا ويعُدلالعادية المحتمل إصدارها مخفضة أو مضادة للتخفيض. 

 بالعمليات غير المستمرة. المتعلقةالبنود  وتستبعد 12للفقرة 

 تخفيض أو –لسهم ربحية ا لزيادةحويلها إلى أسهم عادية تيؤدي الأسهم العادية المحتمل إصدارها مضادة للتخفيض عندما  تعُد 43

عادية الم لأسهل خسارة السهم من العمليات المستمرة. لا يفترض حساب ربحية السهم المخفضة تحويل أو ممارسة أو إصدار آخر

 يكون لها تأثير مضاد لتخفيض ربحية السهم.التي س المحتمل إصدارها

و كل إصدار أ لحسبانلعادية المحتمل إصدارها مخفضة أو مضادة للتخفيض، فإنه يجب الأخذ في اعند تحديد ما إذا كانت الأسهم ا 44

 ذمستخدم لأخالترتيب البشكل مجمع. قد يؤثر وليس  - بشكل مستقل - سلسلة من إصدارات الأسهم العادية المحتمل إصدارها

 سهم الأساس،ربحية ال لتعظيم التخفيض فيو وبناءً عليه،ة. مخفض ا إذا كانتم علىالأسهم العادية المحتمل إصدارها في الحسبان 

إلى الأقل  خفيضاً تالأسهم العادية المحتمل إصدارها في الحسبان بالترتيب من الأكثر  إصدارات كل إصدار أو سلسلة من يؤُخذ

لمخفضة اة السهم ربحي حساب في تدُرجالأسهم العادية المحتمل إصدارها المخفضة الأقل ربحية للسهم المضاف  أي أنتخفيضاً، 

 .الحساب في طبسال لىعالخيارات والأذونات أولاً نظراً لأنها لا تؤثر  بشكل عام تدُرجالأعلى ربحية للسهم المضاف. و تلكقبل 

 ا معادِلاتهمو والأذونات الخيارات،

جب المخفضة. وي لمنشأةا ممارسة خيارات وضمانات أن تفترضلغرض حساب ربحية السهم المخفضة، يجب على المنشأة  45

للأسهم  متوسط سعر السوقبإصدار أسهم عادية  من الحصول عليها تمالأدوات  تلك المتحصلات المفترضة من اعتبار أن

متوسط ب درت ست صكانالعادية خلال الفترة. يجب معالجة الفرق بين عدد الأسهم العادية المصدرة وعدد الأسهم العادية التي 

 لعادية خلال الفترة على أنه إصدار أسهم عادية بدون عوض.سعر السوق للأسهم ا
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ة خلال هم العاديلأسلأقل من متوسط سعر السوق بمقابل إصدار أسهم عادية ينتج عنها  الخيارات والأذونات مخفضة عندما تكون 46

فانه  وبناءً عليه، الإصدار.العادية خلال الفترة مطروحاً منه سعر  للأسهممتوسط سعر السوق  والتخفيض ه مبلغ . ويكونالفترة

 : يليمما  الأسهم العادية المحتمل إصدارها على أنها تتكون من كل   تعُامللحساب ربحية السهم المخفضة، 

 رتسُعدية قد هم العامن الأسهم العادية بمتوسط سعرها السوقي خلال الفترة. ويفترض أن مثل هذه الأس معين)أ( عقد لإصدار عدد 

 ربحية السهم المخفضة.  عند حساب لهامضادة للتخفيض. ويتم تجاه ولامخفضة  ليستنها بطريقة عادلة وأ

أو  الربحلى ع أثرمتحصلات وليس لها تولد )ب( عقد لإصدار باقي الأسهم العادية بدون عوض. مثل هذه الأسهم العادية لا 

 سابحعند قائمة لعادية الالعدد الأسهم  وتضُافمخفضة  هذه الأسهموبناءً عليه، تعُد  الأسهم العادية القائمة.ب الخسارة الخاصة

 ربحية السهم المخفضة.

لخيارات مارسة امتوسط سعر السوق للأسهم العادية خلال الفترة سعر م يفوقمخفض فقط عندما  أثر يكون للخيارات والأذونات 47

عار غيرات في أسلتعكس الت رجعيبأثر  سابقاُ ير عنها التقر تمربحية السهم التي  تعُدلأنها تستحق الممارسة(. ولا  أيأو الأذونات )

 الأسهم العادية.

المدفوعات " 2التي ينطبق عليها المعيار الدولي للتقرير المالي  السهمعلى أساس للمدفوعات  الأخرى ترتيباتاللخيارات الأسهم و أ 47

القيمة  47لفقرة عر الممارسة المشار إليه في اوس 46يشمل سعر الإصدار المشار إليه في الفقرة يجب أن ، "السهمعلى أساس 

خيار الأسهم أو  بموجب للمنشأة في المستقبل ستوُردلأي سلع أو خدمات  (2معيار الدولي للتقرير المالي لل وفقاً )مقاسة  العادلة

 .السهملمدفوعات على أساس ل آخرترتيب 

 عندخيارات  لى أنهاع المكتسبةلة للتحديد والأسهم العادية غير لموظفين التي تكون شروطها محددة أو قاباخيارات أسهم  تعُالج 48

خيارات  الجوتعُلمنح. اعلى أنها قائمة في تاريخ  وتعُالج. اكتسابها علىمحتملة ربحية السهم المخفضة، رغم أنها قد تكون  حساب

شروط محددة  باستيفاء مشروطاً  يعُدإصدارها نظراً لأن  بشروط قابلة للإصدار الأداء على أنها أسهم المستندة الىأسهم الموظفين 

 بالإضافة إلى مرور الوقت.

 الأدوات القابلة للتحويل 

 .36و 33للفقرات  وفقاً ربحية السهم المخفضة  فيالأثر المخفض للأدوات القابلة للتحويل  أن ينعكسيجب  49

م هذه الأسهثل على معة المعلنة أو المجم ع الأرباحتوزي يفوق مبلغتعد الأسهم الممتازة القابلة للتحويل مضادة للتخفيض عندما  50

 اً ويل مضادابل للتحسهم عادى يمكن الحصول عليه عند التحويل ربحية السهم الأساس. وبالمثل، يعد الدين القل الحاليةللفترة 

ل يمكن الحصو عاديسهم لوالتغييرات الأخرى في الدخل أو المصروف(  ةبيالضر طرح)بعد  عليهالفائدة  تفوقللتخفيض عندما 

  .عليه عند التحويل ربحية السهم الأساس

ل ابلة للتحويلممتازة القمن الأسهم ا - فقط –للأسهم الممتازة القابلة للتحويل على جزء  مستحثالأو التحويل الاسترداد  قد يؤثر 51

 افيعوض إض أيب نس، يُ ضةمة المتبقية مخفلغرض تحديد ما إذا كانت الأسهم الممتازة القائوالحالات،  هذهالقائمة سابقاً. في مثل 

فصل منبشكل  -ي الحسبان فالمُحولة أو  المُستردةالأسهم  وتؤخذ. حُولتأو  اسُتردتإلى تلك الأسهم التي  17الفقرة  إليه في مُشار

 .تحُولأو تسُترد عن تلك الأسهم التي لم  -

 بشروط الأسهم القابلة للإصدار

ربحية  سابفي ح تدُرجوقائمة  أسهم أنهاعلى  بشروط القابلة للإصدار العادية الأسهم تعُالجساس، ربحية السهم الأ في حسابكما  52

 فترة )أو منبداية ال من بشروط القابلة للإصدار الأسهم وتدُرج(. قد وقعتالأحداث  أي أنالشروط ) إذا اسُتوفيتالسهم المخفضة 

في  والمدرجة وطبشر لإصدارلالقابلة  عدد الأسهم يستندالشروط،  تسُتوفىوإذا لم ، إذا كان لاحقاً(. المحتملةالأسهم  يةتاريخ اتفاق

. ولا حتمالالاترة فكانت نهاية الفترة هي نهاية  إذاربحية السهم المخفضة على عدد الأسهم التي ستكون قابلة للإصدار  حساب

 . الاحتمالالشروط عند انقضاء فترة  تسُتوفىيسمح بإعادة العرض إذا لم 

نهاية فترة  في تحققد ق ذلك المبلغ ، وإذا كانمحتمللإصدار  الشرط هو فترةالمحدد لأرباح  مبلغإذا كان تحقيق أو المحافظة على  53

قائمة،  ية على أنهاة الإضافالأسهم العادي تعُالج، حينذاكبعد نهاية فترة التقرير،  لفترة إضافية التقرير ولكن يجب المحافظة عليه

دد الأسهم ع إلىضة حساب ربحية السهم المخف يستندوفي تلك الحالة،  .مخفضاً  الأثرإذا كان  ة السهم المخفضة،عند حساب ربحي

باح قد اً لأن الأر. ونظرتمالالاحفي نهاية فترة  الأرباح مبلغ والأرباح في نهاية فترة التقرير ه مبلغإذا كان  ستصُدرالعادية التي 

 ى نهاية فترةحت الأساس ربحية السهم في حساب بشروط القابلة للإصدار العادية الأسهم هذهمثل  جتدُرتتغير في فترة مستقبلة، لا 

  نظراً لعدم استيفاء جميع الشروط الضرورية. الاحتمال

ثر للأسهم العادية. في تلك الحالة، إذا كان الأ المستقبليعلى سعر السوق  بشروط القابلة للإصدارالعادية  عدد الأسهم يعتمدقد  54

إذا كان سعر السوق في نهاية فترة التقرير هو  ستصُدرعدد الأسهم العادية التي  إلىحساب ربحية السهم المخفضة  يستندمخفضاً، 

نهاية  لما بعدفترة زمنية تمتد  على مدىالسوق  أسعارمتوسط  إلى يستند. وإذا كان الشرط الاحتمالسعر السوق في نهاية فترة 

مثل  تدُرج، لا مستقبلية. ونظراً لأن سعر السوق قد يتغير في فترة الزمنية التي انقضت للفترةالمتوسط  فإنه يسُتخدمفترة التقرير، 
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نظراً لعدم استيفاء جميع  الاحتمالحتى نهاية فترة الأساس ربحية السهم في حساب  بشروط القابلة للإصدارالعادية  الأسهم هذه

  الشروط الضرورية.

لك ت مثل ة. فيسهم العاديالمستقبلية للأ والأسعارعلى الأرباح المستقبلية  بشروط القابلة للإصدارالعادية  الأسهمقد يعتمد عدد  55

خه وسعر ح حتى تاريالأربا أيالشرطين معاً ) إلىربحية السهم المخفضة  في حساب المدرجةعدد الأسهم العادية يستند الحالات، 

فضة ما لم السهم المخ ربحية في حساب بشروط القابلة للإصدارالعادية  الأسهم تدُرج(. ولا نهاية فترة التقرير في الجاريالسوق 

 معاً. انالشرط يستوفى

بيل س)على  على شرط بخلاف الأرباح أو سعر السوق بشروط في حالات أخرى، يعتمد عدد الأسهم العادية القابلة للإصدار 56

حتى نهاية  ن تغيرللشرط دو الحاليتلك الحالات، بافتراض بقاء الوضع  مثل يافتتاح عدد محدد من محلات التجزئة(. ف ،المثال

 ير.فترة التقر في نهاية للوضع وفقاً حساب ربحية السهم المخفضة بشروط في  الأسهم العادية القابلة للإصدار تدُرج، الاحتمالفترة 

 ل الأدوات، مثتملةمحسهم أاتفاقية  تغطيهاتلك التي  )بخلاف بشروط الأسهم العادية المحتمل إصدارها القابلة للإصدار تدُرج 57

 : كما يليربحية السهم المخفضة  في حساب( بشروط لإصدارل القابلةالقابلة للتحويل 

 وط المحددةساس الشرالأسهم العادية المحتمل إصدارها قابلة للإصدار على أما إذا كان بالإمكان افتراض أن )أ( تحدد المنشأة 

 ؛56 – 52الواردة في الفقرات  المحتملالعادي  السهم لأحكام وفقاً ها لإصدار

 حساب ا علىة تأثيرهربحية السهم المخفضة، تحدد المنشأ أن تنعكس تلك الأسهم العادية المحتمل إصدارها في ينبغي)ب( إذا كان 

لقابلة للتحويل االأدوات حكام وأ، 48 – 45الخيارات والأذونات الواردة في الفقرات  أحكامربحية السهم المخفضة بإتباع 

غير  أو ،61 – 58رات العقود التي يمكن تسويتها بأسهم عادية أو نقد الواردة في الفق وأحكام، 51 - 49الفقرات  الواردة في

 . بحسب ما هو مناسب، الأحكامذلك من 

ويل و التحأالممارسة  تفُترضلم  فترض الممارسة أو التحويل لغرض حساب ربحية السهم المخفضة ماذلك، لا تُ  وبالرغم من

 .بشروط قابلة للإصدار والتي لا تكونقائمة مشابهة  محتملة الإصدارلأسهم عادية 

 أسهم عادية أو نقدب تسويتها العقود التي يمكن

لعقد ا أن تفترض أن، يجب على المنشأة تختاره المنشأة ما وفقيمكن تسويته بأسهم عادية أو نقد  ا  منشأة عقدال تصدر ماعند 58

 .ا  خفضم الأثركان  في ربحية السهم المخفضة إذاالناتجة  المحتمل إصدارهاعادية السهم الأ إدراجبأسهم عادية، ويجب  سي سوى

، تزامال مكونو حقوق ملكية مكون أن لديهأو على  ،أصل أو التزام أنهمثل هذا العقد للأغراض المحاسبية على  يعُرضعندما  59

 امل على أنهلعقد بالكا ما صُنف إذاخلال الفترة  ستنتج تتغيرات في الربح أو الخسارة كان يالبسط لأ لأن تعديجب على المنشأة 

 .33الفقرة في  الواردةالمطلوبة  التعديلات التعديل ذلكشبه ي. وحقوق ملكيةأداة 

 ،ة بأسهمة أو التسويتسوية النقدياليجب استخدام  ،حامل العقد يختاره ما وفقللعقود التي يمكن تسويتها بأسهم عادية أو نقد  60

 ربحية السهم المخفضة. في حساب أكثر تخفيضا، أيهما

 مبلغال بأن تسوي مقيدالير غحق الالاستحقاق،  عندالمنشأة،  تعطييمكن تسويته بأسهم عادية أو نقد أداة الدين التي  ذيلعقد اللمثال  61

 قد.نم عادية أو وية بأسهالتس خيارحامله يمنح خيار البيع المكتوب الذي  . ومثال آخرالخاصة بها بنقد أو بأسهمها العادية الأصلي

 الخيارات المشتراة 

سهمها أعلى  لمنشأةا قبل من بها محتفظالالخيارات  أيعقود مثل خيارات البيع المشتراة وخيارات الشراء المشتراة ) تدُرجلا  62

 - فقط – يعيار البخ سيمُارسلأن إدراجها سيكون مضاداً للتخفيض.  ربحية السهم المخفضة نظراً  في حساب( الخاصة بها العادية

 .سعر السوق إذا كان سعر الممارسة أقل من - فقط – خيار الشراء وسيمُارسإذا كان سعر الممارسة أعلى من سعر السوق، 

 خيارات البيع المكتوبة

ربحية  سابحفي جلة، وعقود الشراء الآ البيع المكتوبة المنشأة شراء أسهمها، مثل خيارات أن ت عيدالعقود التي تتطلب  تنعكس 63

و سعر ارسة أأن سعر المم أي. إذا كانت تلك العقود تستحق الممارسة خلال الفترة )امخفض الأثرالسهم المخفضة إذا كان 

  :كما يلي على ربحية السهم المحتملالمخفض  الأثرتلك الفترة(، فإنه يجب حساب لالتسوية أعلى من متوسط سعر السوق 

 ؛اء بالعقدحصلات للوف)بمتوسط سعر السوق خلال الفترة( لزيادة المت يةكاف سهم عاديةأبداية الفترة  في ت صدر)أ( يجب افتراض أنه س

 ؛عادة شراء الأسهم العادية(أي لإلوفاء بالعقد )ل)ب( يجب افتراض أن المتحصلات من الإصدار تستخدم 

 اءالوف منمة ية المستل)الفرق بين عدد الأسهم العادية المفترض إصدارها وعدد الأسهم العاد لإضافيةادراج الأسهم العادية إ)ج( يجب 

 ربحية السهم المخفضة. في حسابالعقد( ب
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  رجعيالتعديلات بأثر 

 إذاو سهم، أالزئة تجأة أو أو إصدار أسهم مكاف ،رسملةللنتيجة كإذا زاد عدد الأسهم العادية أو العادية المحتمل إصدارها القائمة  64

كل الفترات لوربحية السهم المخفضة  الأساسحساب ربحية السهم  أن ي عدل يجب هعكسية، فإناللسهم اتجزئة لنتيجة ك نقص

 حصة اتسابح، فإن ارللإصدالقوائم المالية  اعتماد. وإذا حدثت هذه التغيرات بعد فترة التقرير ولكن قبل رجعيالمعروضة بأثر 

عن  ن ي فصحأهم. ويجب العدد الجديد للأستستند إلى لك الفترات أو أي فترات سابقة يجب أن لتم المالية المعروضة السهم للقوائ

حية السهم رب أن ت عدلذلك، يجب الى عدد الأسهم. بالإضافة  التغييرات فيمثل هذه السهم تعكس  حصة اتحقيقة أن حساب

 تمتالتي  محاسبيةفي السياسات ال التغييراتلأخطاء والتسويات الناتجة عن الاساس والمخفضة لكل الفترات المعروضة بآثار ا

 .رجعيبأثر  عنهاالمحاسبة 

 في لمستخدمةا الافتراضاتتغييرات في  لأجللا تقوم المنشأة بإعادة عرض ربحية السهم المخفضة لأى فترة سابقة معروضة  65

 مل إصدارها إلى أسهم عادية.تحويل الأسهم العادية المحت لأجل ربحية السهم أو حسابات

 

 العرض 

مليات من الع ةلربح أو الخسارلالمخفضة و الأساسيجب على المنشأة أن تعرض في قائمة الدخل الشامل ربحية السهم  66

لأم للفترة لمنشأة الالاسهم العادية  الخاصة بحملة ةلربح أو الخسارلسهم العادية للمنشأة الأم والأ الخاصة بحملةالمستمرة 

لسهم ربحية ا ربح الفترة. يجب على المنشأة أن تعرض لها حق مختلف للمشاركة في التيلك لكل فئة من الأسهم العادية وذ

 لجميع الفترات المعروضة. بدرجة متساوية من الأهميةالمخفضة و الأساس

لى الأقل، واحدة ع لمخفضة لفترةقائمة دخل شامل. إذا تم التقرير عن ربحية السهم ا لها تعُرضعرض ربحية السهم لكل فترة تُ  67

مع  لأساساة السهم . إذا تساوت ربحيالأساسكانت مساوية لربحية السهم  ولوالفترات المعروضة، حتى  لجميعيجب التقرير عنها 

 مستقل في قائمة الدخل الشامل.واحد ربحية السهم المخفضة، يمكن القيام بعرض مزدوج في بند 

 المٌعدل) 1بة الدولي من معيار المحاس أ10الفقرة في ما هو موضح ك منفصلةفي قائمة  ةأو الخسارلربح ا بنودمنشأة ال أ إذا عرضت67

 المنفصلة. ، في تلك القائمة67و 66 الفقرتين فيوالمخفضة، كما هو مطلوب  الأساس(، فإنها تعرض ربحية السهم 2011في 

لية ضة للعموالمخف الأساسربحية السهم  مبالغأن تفصح عن  يجب على المنشأة التي تقوم بالتقرير عن عملية غير مستمرة 68

 غير المستمرة إما في قائمة الدخل الشامل أو في الإيضاحات.

المُعدل ) 1بة الدولي من معيار المحاس أ10الفقرة في ما هو موضح ك منفصلةفي قائمة  ةأو الخسارالربح  بنودمنشأة ال إذا عرضت أ68

ئمة في تلك القا ،68لفقرة ا في كما هو مطلوب ،للعملية غير المستمرةوالمخفضة  الأساسة السهم (، فإنها تعرض ربحي2011في 

 الإيضاحات.في المنفصلة أو 

 خسارة السهم(. أيسالبة ) المبالغكانت  لووالمخفضة، حتى  الأساسيجب على المنشأة أن تعرض ربحية السهم  69

 

 الإفصاح 

 : يالمنشأة أن تفصح عما يل يجب على 70

 الخاصة ةخسارالو ربح أالمع  المبالغتلك  ومطابقةالمخفضة، و الأساسحساب ربحية السهم في  بسط على أنهاالمستخدمة  المبالغأ( )

 لسهم. لكل فئة من الأدوات التي تؤثر على ربحية ا المنفردالأثر  المطابقةلفترة. ويجب أن تشمل للمنشأة الأم با

بقة هذان ومطاالمخفضة، و الأساسربحية السهم  حسابمقام في على أنه عادية المستخدم )ب( المتوسط المرجح لعدد الأسهم ال

 . ية السهملكل فئة من الأدوات التي تؤثر على ربح المنفردالأثر  المطابقة ا البعض. ويجب أن تشملممع بعضه المقامان

 ت درجم لقبل، ولكن المست في الأساستخفض ربحية السهم  أن ي حتمل( التي بشروط الأسهم القابلة للإصدار ذلك)جـ( الأدوات )بما في 

 المعروضة.  (الفترات)لفترة لربحية السهم المخفضة نظرا  لأنها مضادة للتخفيض  في حساب

، 64ة للفقر وفقا   التي تمت المحاسبة عنها، بخلاف تلك السهم العادي المحتمل إصداره معاملاتأو  السهم العادي معاملات)د( وصف 

ها لمحتمل إصدارعدد الأسهم العادية أو الأسهم العادية ا -بشكل جوهري  - ستغير تكان والتيتحدث بعد فترة التقرير  تيوال

 .قبل نهاية فترة التقرير حدثت تلك المعاملاتالقائمة في نهاية الفترة إذا 
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 : ما يليد(  70الواردة بالفقرة ) المعاملاتأمثلة  ومن 71

  ؛قدإصدار أسهم مقابل ن )أ( 

  ؛دين أو أسهم ممتازة قائمة في نهاية فترة التقرير تسديدإصدار أسهم عندما تستخدم المتحصلات في  )ب( 

  ؛استرداد أسهم عادية قائمة )ج( 

  ؛تحويل أو ممارسة الأسهم العادية المحتمل إصدارها القائمة في نهاية فترة التقرير إلى أسهم عادية )د( 

 ؛ضمانات، أو أدوات قابلة للتحويلإصدار خيارات، أو  )هـ( 

 . بشروط قابلة للإصدار أسهمتحقيق الشروط التي قد ينتج عنها إصدار  )و( 

رأس  مبلغثر على لا تؤ لاتالمعامالتي تحدث بعد فترة التقرير نظراً لأن مثل تلك  بمثل تلك المعاملاتربحية السهم  مبالغ تعُدللا 

 الفترة. ةارالمال المستخدم في تحقيق ربح أو خس

تؤثر على قياس ربحية السهم  اً وأحكام اً شروطمحتملة الإصدار سهم عادية لأ المولدةالأدوات المالية والعقود الأخرى  تتضمنقد  72

الحالة، تحدد  هذه مخفضة، وفي محتملة الإصدارأسهم عادية  أيوالمخفضة. وقد تحدد تلك الشروط والأحكام ما إذا كانت  الأساس

الأسهم العادية. ويشجع  الخاصة بحملة الربح أو الخسارةعلى  تاليةتعديلات  وأيمتوسط المرجح لعدد الأسهم القائمة على ال الأثر

المعيار الدولي للتقرير  انظرالأدوات المالية والعقود الأخرى، إذا لم يكن ذلك مطلوباً ) هذه على الإفصاح عن شروط وأحكام مثل

 (."فصاحالأدوات المالية: الا" 7المالي 

 التقرير عنه تمباستخدام مكون سهم لحصة ال مبالغوالمخفضة، عن  الأساسمنشأة، بالإضافة إلى ربحية السهم ال أفصحتإذا  73

المرجح  المتوسط باستخدام المبالغيجب حساب مثل تلك  فإنههذا المعيار،  ذلك المطلوب بموجبفي قائمة الدخل الشامل بخلاف 

ة الأساسي الغالمبعن  -بدرجة متساوية من الأهمية  - أن ي فصحيجب ولهذا المعيار.  وفقا  د لعدد الأسهم العادية المحد

د تحدي تم عليه الأساس الذي أن تبينالإيضاحات. ويجب على المنشأة  فيوعرضها  المكونبمثل هذا المتعلقة للسهم والمخفضة 

 مكونم دتخاس وإذا. قبل الضريبة أو بعد الضريبة هي ة السهملحص المبالغ البسط، بما في ذلك تحديد ما إذا كانترقم )أرقام( 

بين  قةمطابراء يجب اجفإنه مستقل في قائمة الدخل الشامل،  على أنه بندقائمة الدخل الشامل والذي لم يتم التقرير عنه ل

  مستقل تم التقرير عنه في قائمة الدخل الشامل. بندالمكون المستخدم و

لسهم حصة ا لغمبا ، بالإضافة إلى ربحية السهم الأساس والمخفضة، عنتفصحعلى المنشأة التي  - أيضا   – 73تنطبق الفقرة  أ73

 هذا المعيار. بموجبمطلوب ال ذلكبخلاف  ،بند للربح أو الخسارة تم التقرير عنهباستخدام 

 

 سريانالتاريخ 

 الأبكر.التطبيق  على شجعيُ . وبعده أو 2005يناير  1في أن تطبق هذا المعيار على الفترات السنوية التي تبدأ على المنشأة يجب  74

 لحقيقة.أن تفصح عن هذه اه يجب عليها فإن 2005إذا قامت المنشأة بتطبيق المعيار على فترة تبدأ قبل أول يناير 

ك، مالي. وبالإضافة لذل( المصطلحات المستخدمة في المعايير الدولية للتقرير ال2007في  المُنقح) 1عدل معيار المحاسبة الدولي  أ74

اير ين 1ي تبدأ في هذه التعديلات على الفترات السنوية الت أن تطُبقأ. يجب على المنشأة  73أ و 68أ و 67أ و 4الفقرات  أضاف

 قأن تطُب عليها يجب هفإن، أبكر( على فترة 2007في  المُنقح) 1. وإذا قامت المنشأة بتطبيق معيار المحاسبة الدولي بعده أو 2009

 .الأبكرالفترة تلك تلك التعديلات على 

، 2011صدر في مايو "، المالترتيبات المشتركة" 11معيار الدولي للتقرير المالي الو 10معيار الدولي للتقرير المالي العدل  ب74

ار الدولي معيالو 10 معيار الدولي للتقرير المالي. يجب على المنشأة أن تطبق هذه التعديلات عندما تطبق ال11وأ 40و 4الفقرات 

 . 11للتقرير المالي 

تطبق هذه  يجب على المنشأة أن .2أ وأ47و 8الفقرات  2011، المصدر في مايو 13معيار الدولي للتقرير المالي العدل ج 74

 .13معيار الدولي للتقرير المالي التعديلات عندما تطبق ال

أ، 4الفقرات  2011( المصدر في يونيو 1معيار المحاسبة الدولي  )التعديلات على "عرض بنود الدخل الشامل الآخرد عدل "74

 . 2011ي يونيو فالمعدل  1أ. يجب على المنشأة أن تطبق هذه التعديلات عندما تطبق معيار المحاسبة الدولي 73أ، و68أ، و67و

لمنشأة تطبيق ذلك . يجب على ا34قرة الف 2014المصدر في يوليو  الأدوات المالية"" 9ه عدًل المعيار الدولي للتقرير المالي 74

 .9التعديل عند تطبيق المعيار الدولي للتقرير المالي 
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 سحب الإصدارات الأخرى 

 (.1997في المصدر )" ربحية السهم" 33يحل هذا المعيار محل معيار المحاسبة الدولي  75

 التية والعقود الأخرى الأدوات المالي –ة السهم ربحي" SIC" 24لجنة التفسيرات الدولية السابقة "يحل هذا المعيار محل تفسير  76

 ."يمكن تسويتها بأسهم
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 الملحق أ

 إرشادات التطبيق

 

 يشكل هذا الملحق جزءاَ لا يتجزأ من المعيار 

 

 الربح أو الخسارة الذي يمكن نسبته إلى المنشأ الأم

 

بح أو الخسارة الذي يمكن نسبته إلى المنشأة الأم يشير إلى لغرض حساب الربحية للسهم على أساس القوائم المالية الموحدة فإن الر  1أ

 الربح أو الخسارة للمنشأة الموحدة بعد التعديل مقابل الحصص غير المسيطرة.

 إصدارات حقوق الأولوية

أن الأسهم  في العادة لا يؤدي إصدار أسهم عادية عند ممارسة أو تحويل أسهم عادية محتملة إلى نشوء عنصر علاوة. وهذا سببه  2أ

كن، في لمنشأة. ولللمتاحة االعادية المحتملة عادة ما يتم إصدارها بالقيمة العادلة، مما يؤدي إلى تغيير متناسب معها في الموارد 

)ب( 27كور في الفقرة هو مذ الذلك، وكم إصدار حقوق الأولوية فإن سعر الممارسة غالبا ما يكون أقل من القيمة العادلة للأسهم.

حاليين همين الل إصدار حقوق الأولوية هذا يتضمن عنصر علاوة. وإذا تم عرض إصدار حقوق الأولوية على جميع المسافإن مث

لوية حقوق الأو لإصدار فإن عدد الأسهم العادية الذي يستخدم في حساب الربحية الأساسية والمخفضة للسهم لجميع الفترات السابقة

 الإصدار مضروبا في المعامل الآتي:هو عدد الأسهم العادية القائمة قبل 

 

 القيمة العادلة للسهم فورا قبل ممارسة حقوق الأولوية

 القيمة العادلة النظرية للسهم دون حقوق الأولوية

 مارسة حقوقمان قبل كيتم حساب القيمة العادلة النظرية للسهم دون حقوق الأولوية بإضافة مجموع القيمة العادلة للأسهم الذي 

إذا لأولوية. وحقوق ا مباشرة إلى المتحصلات من ممارسة حقوق الأولوية، والقسمة على عدد الأسهم القائمة بعد ممارسة الأولوية

ند عتم قياسها يلعادلة اكانت حقوق الأولوية سيتم تداولها في تداول عام بشكل منفصل عن الأسهم قبل تاريخ الممارسة فإن القيمة 

 الذي يتم فيه تداول الأسهم مع حقوق الأولوية.إقفال العمل في اليوم الأخير 

 رقم الرقابة 

افتراض أن منشأة لديها ربح من عمليات مستمرة منسوب إلى  43و 42لتوضيح تطبيق فكرة رقم الرقابة المبينة في الفقرتين   3أ

وحدة عملة  7،200م بمبلغ وخسارة من عمليات غير مستمرة منسوبة إلى المنشأة الأ 1وحدة عملة 4،800المنشأة الأم بمبلغ 

سهم عادي محتمل قائم.  400سهم عادي و 2،000وحدة عملة، ولديها  2،400وخسارة يمكن منسوبة إلى المنشأة الأم بمبلغ 

( 1،20( وحدة عملة للعمليات غير المستمرة و )3،60وحدة عملة للعمليات المستمرة و) 2،40ربحية السهم الأساسية للمنشأة هي

إلى حساب ربحية السهم المخفضة لأن ربحية السهم الناتجة  400لخسارة. تضاف الأسهم العادية المحتملة وعددها وحدة عملة ل

وحدة عملة المتعلقة بالعمليات المستمرة هي ربحية مخفضة على افتراض عدم وجود أثر ربح أو خسارة للأسهم العادية  2،00

 أيضاً  ليات المستمرة المنسوب إلى المنشأة الأم هو رقم الرقابة فإن المنشأة تضيف. ولأن الربح من العم400المحتملة البالغ عددها 

سهم في حساب المبالغ الأخرى لربحية السهم حتى ولو كانت مبالغ ربحية السهم  400الأسهم العادية المحتملة تلك البالغ عددها 

وحدة عملة( للسهم فيما  3،00أي أن خسارة السهم أقل ])الناتجة مضادة للتخفيض إلى مبالغ ربحية السهم الأساسية المقارنة، 

 وحدة عملة( للسهم فيما يتعلق بالخسارة[. 1،00يتعلق بالخسارة من العمليات غير المستمرة و)

 متوسط سعر السوق للأسهم العادية

إصدارها يتم حسابه على لغرض حساب ربحية السهم المخفضة، فإن متوسط سعر السوق للأسهم العادية التي يفترض أن يتم   4أ

ند عن إضافتها شأة يمكأساس متوسط سعر السوق للأسهم العادية خلال الفترة. ونظرياً فإن كل معاملة في السوق لأسهم عادية للمن

 عادة. اف  كلشهرية تحديد متوسط سعر السوق. ولكن من الناحية العملية فإن المتوسط البسيط للأسعار الأسبوعية أو الأسعار ا

                                                           
 هي من فئة "وحدة عملة" في هذا الإرشاد فإن المبالغ النقدية 1
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عموماً فإن أسعار الإقفال في السوق كافية لحساب متوسط سعر السوق. ولكن عندما تتذبذب الأسعار بشكل كبير فان متوسط   5أ

السوق  سط سعرالأسعار المرتفعة والمنخفضة ينتج عادة سعرا يمثل الأسعار بشكل أفضل. والطريقة التي تستخدم لحساب متو

تخدم سعر لتي تسامنشأة اللأسعار السوق بسبب تغير الظروف. على سبيل المثال فإن  تستخدم بشكل ثابت ما لم تصبح غير ممثلة

سعار توسط أمالإقفال في السوق لحساب متوسط سعر السوق لسنوات عديدة تكون فيها الأسعار مستقرة نسبيا قد تتحول إلى 

 ر. ط السعقفال في السوق تمثل متوسمرتفعة ومنخفضة إذا بدا الأسعار في التذبذب تذبذبا كبيراً ولم تعد أسعار الإ

  الخيارات والأذونات وما يعادلها

يفترض أن تتم ممارسة الخيارات والأذونات لشراء أداة قابلة للتحويل عندما يكون متوسط الأسعار لكل من الأداة القابلة للتحويل   6أ

ممارسة لا لكن اللكل من الخيارات والأذونات. و والأسهم العادية التي يمكن الحصول عليها عند التحويل فوق سعر الممارسة

 افتراض تحويل أدوات قائمة مشابهة قابلة للتحويل, إن وجدت. يمكن افتراضها ما لم يتم أيضاً 

قد تجيز أو تطلب الخيارات أو الأذونات تقديم دين أو أدوات أخرى من ديون أو أدوات المنشأة )أو منشأتها الأم أو منشأة تابعة(   7أ

مخفض إذا  ها أثراداً لجميع أو جزء من سعر الممارسة. وفي حساب ربحية السهم المخفضة فإن هذه الخيارات أو الأذونات لسد

أقل  يتم تقديمهاسالتي  )أ( تجاوز متوسط سعر السوق للأسهم العادية ذات الصلة للفترة سعر الممارسة. )ب( كان سعر البيع للأداة

قل أمارسة فعال مع سعر م الأداة به بموجب اتفاقية الخيار أو الإذن وكان الحسم الناتج عن ذلك يضمن ذلك السعر الذي يمكن تقدي

لخيارات أو ان هذه من سعر السوق للأسهم العادية التي يمكن الحصول عليها عند الممارسة. وفي حساب ربحية السهم المخفضة فإ

ل الخيار نفعاً لحام عد أكثرالدين أو الأدوات الأخرى. وإذا كان تقديم نقد يالأذونات يفترض أن تتم ممارستها ويفترض أن يتم تقديم 

ي دين ريبة( على أرح الضأو الإذن وكان العقد يجيز تقديم نقد فإنه يتم الافتراض بأنه سيتم تقديم نقد. ويتم رد الفائدة )بعد ط

 يفترض أنه سيتم تقديمه على اعتبار أنها تعديل في البسط. 

بنفس المعاملة الأسهم الممتازة التي تخضع لأحكام مشابهة أو الأدوات الأخرى التي تنطوي على خيارات تحويل تسمح تعامل   8أ

 للمستثمر بدفع نقد مقابل سعر تحويل أكثر نفعاً  

سة تلك قد تتطلب الأحكام ذات الصلة ببعض الخيارات أو الأذونات استخدام المتحصلات التي يتم الحصول عليها من ممار  9أ

ية في حساب ربحوبعة(. الأدوات في إطفاء دين على المنشأة أو أدوات أخرى من أدوات المنشأة )أو منشأتها الأم أو منشأتها التا

ه بمتوسط سعر الدين السهم المخفضة فإن تلك الخيارات أو الأذونات يفترض أن تتم ممارستها وأن يتم استخدام المتحصلات لشراء

تم الحصول ي، التي شراء أسهم عادية. ولكن المتحصلات الزائدة عن المبلغ المستخدم للشراء المفترض للدينفي السوق بدلا من 

ربحية  ي حسابعليها من الممارسة المفترضة، تؤخذ في الحسبان )اي يفترض أن يتم استخدامها لإعادة شراء أسهم عادية( ف

 ط.ي البسن يفترض أن يتم شراؤه يتم ردها على أنها تعديل فالسهم المخفضة. الفائدة )بعد طرح الضريبة( على أي دي

   خيارات البيع المكتوبة

وحدة نقد.  35خيار بيع مكتوب على أسهمها العادية بسعر ممارسة بمبلغ  120افترض أن منشأة لديها  63لتوضيح تطبيق الفقرة   10أ 

فترض أنها قد حساب ربحية السهم المخفضة فإن المنشأة توحدة نقد. في  28متوسط سعر السوق لأسهمها العادية للفترة هو 

. الفرق بين وحدة نقد 4,200وحدة نقد للسهم في بداية الفترة للوفاء بالتزام الرد القائم لديها بواقع  28سهما بواقع  150أصدرت 

اديا إضافيا( عسهما  30رد )سهما عادياً التي تم الحصول عليها من الوفاء بخيار  120سهما عاديا الصادرة وعدد  150عدد 

 يضاف إلى البسط في حساب ربحية السهم المخفضة. 

 أدوات المنشآت التابعة والمشاريع المشتركة والمنشآت الزميلة  

الأسهم العادية المحتملة لمنشأة تابعة أو مشروع مشترك أو منشأة زميلة القابلة للتحويل إما إلى أسهم عادية للمنشأة تابعة أو   11أ

تأثير  ة مشتركة أوم سيطرلمشروع المشترك أو المنشأة الزميلة أو القابلة للتحويل إلى أسهم عادية للمنشأة الأم أو مستثمرين لها

 تي:فضة كالآتضاف في حساب ربحية السهم المخ هام على المنشأة المستثمر فيها )يشار إليهم بالمنشأة المعدة للتقرير(

 

ادية من عأسهم  عة او مشروع مشترك أو منشأة زميلة التي تمكّن حامليها من الحصول علىالأدوات الصادرة عن منشأة تاب (أ)

لمنشأة لمخفضة ربحية السهم ال بيانات أسهم المنشأة التابعة أو المشروع المشترك أو المنشأة الزميلة تضاف في حساب

 شأة المعدةهم للمنتضاف في حسابات ربحية السالتابعة أو المشروع أو المنشأة الزميلة. ومن ثم فإن تلك الربحيات للسهم 

  الزميلة.  لمنشأةللتقرير بناءً على ملكية المنشأة المعدة للتقرير لأدوات المنشأة التابعة أو المشروع المشترك أو ا

معدة للتقرير أدوات المنشأة التابعة أو المشروع المشترك أو المنشأة الزميلة التي يمكن تحويلها إلى أسهم عادية للمنشأة ال (ب)

تؤخذ في الحسبان ضمن الأسهم العادية المحتملة للمنشأة المعدة لتقرير لغرض حساب ربحية السهم المخفضة. وبالمثل فإن 

الخيارات أو الأذونات الصادرة عن منشأة تابعة أو مشروع مشترك أو منشأة زميلة لشراء أسهم عادية من أسهم المنشأة 

بان ضمن الأسهم العادية المحتملة للمنشأة المعدة للتقرير في حساب ربحية السهم المخفضة المعدة للتقرير تؤخذ في الحس

 الموحدة للسهم. 
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لغرض تحديد الأثر على ربحية السهم من الأدوات الصادرة عن منشأة معدة للتقرير التي يمكن تحويلها إلى أسهم عادية لمنشأة   12أ

 لمنسوبة إلىاخسارة ن الأدوات يفترض بأنها قد تم تحويلها وأن البسط )الربح أو التابعة أو مشروع مشترك أو منشأة زميلة فإ

عديلات فإن البسط يتم تعديله . إضافة إلى تلك الت33للفقرة  وفقاً حملة الأسهم العادية في المنشأة الأم( قد تم تعديله حسب الضرورة 

قة لدخل من طرياباح أو المعدة للتقرير )مثل الدخل من توزيعات الأرمقابل التغير في الربح أو الخسارة المسجل من قبل المنشأة 

يلة نتيجة لمنشأة الزمارك أو حقوق الملكية( المنسوب إلى الزيادة في عدد الأسهم العادية القائمة للمنشأة التابعة أو المشروع المشت

تغير عند لتقرير لا يللمعدة م العادية القائمة للمنشأة االتحويل المفترض. لا يتأثر حساب مقام ربحية السهم المخفضة لأن عدد الأسه

 التحويل المفترض.

 أدوات حقوق الملكية المشاركة والأسهم العادية ذات الفئتين  

 تتضمن حقوق الملكية لبعض المنشآت: 13أ

واحد(  ثنان مقابلامثال ل الالأدوات التي تشارك في توزيعات الأرباح مع الأسهم العادية طبقاً لمعادلة محددة مسبقا )على سبي (أ)

 .ل سهم(وبحد أعلى، أحياناً، على حدود المشاركة )على سبيل المثال، لغاية، ولكن ليس أكثر من، مبلغ محدد لك

ت قوق ذافئة أسهم عادية بمعدل توزيعات أرباح مختلف عن معدل فئة أسهم عادية أخرى ولكن دون حقوق مسبقة أو ح (ب)

 أولوية أعلى.

القابلة للتحويل إلى  13ربحية السهم المخفضة فإنه يفترض التحويل فيما يتعلق بتلك الأدوات الموصوفة في الفقرة أ لغرض حساب  14أ

ح أو الخسارة ية فإن الربهم عادأسهم عادية إذا كان الأثر مؤدياً للتخفيض. وفيما يتعلق بتلك الأدوات غير القابلة للتحويل إلى فئة أس

لحقوق لأرباح أو ازيعات الحقوقها في تو وفقاً لفئات المختلفة من الأسهم وأدوات حقوق الملكية المشاركة للفترة يتم تخصيصه إلى ا

 الأخرى في المشاركة في الأرباح غير الموزعة. ولحساب ربحية السهم الأساسية والمخفضة:

 

رة( يادة الخسالربح وزاعديله )تخفيض فإن الربح أو الخسارة المنسوب إلى حملة الأسهم عادية من أسهم المنشأة الأم يتم ت (أ)

لسندات افائدة على )او ال بمبلغ توزيعات الأرباح المعلنة في الفترة لكل فئة من الأسهم وبمبلغ توزيعات الأرباح التعاقدية

 (.المشاركة( التي يجب دفعها عن الفترة )على سبيل المثال توزيعات الأرباح المتراكمة غير المدفوعة

شارك كل ود أن تبح أو الخسارة المتبقي على الأسهم العادية أو أدوات حقوق الملكية المشاركة في حديتم تخصيص الر (ب)

صص خسارة المخح أو الأداة في الربحية كما لو كان قد تم توزيع جميع الربح أو الخسارة للفترة. ويتم تحديد مجموع الرب

اركة زء المشص لتوزيعات الأرباح والمبلغ المخصص لجلكل فئة من فئات أدوات حقوق الملكية بإضافة المبلغ المخص

 معا.

 

تتم قسمة مجموع مبلغ الربح أو الخسارة المخصص لكل فئة من فئات أدوات حقوق الملكية على عدد الأدوات القائم التي  )ج( 

 يتم تخصيص الربحية لها لتحديد ربحية السهم للأداة.

 

الأسهم  اف إلىم العادية المحتملة التي يفترض أن يكون قد تم إصدارها تضلحساب ربحية السهم المخفضة فإن جميع الأسه

 العادية القائمة.

 الأسهم المدفوعة قيمتها جزئيا

في حالة ان تكون الأسهم قد أصدرت ولكن لم يتم دفع قيمتها كاملة فإنها تعامل في حساب ربحية السهم الأساسية على أنها جزء   15أ

 دفوعة قيمتهمم عادي الذي يكون لها الحق في المشاركة في توزيعات الأرباح خلال الفترة المتعلقة بسهمن سهم عادي إلى القدر 

 بالكامل. 

في حدود أن تكون الأسهم المدفوعة قيمتها جزئيا لا يحق لها في المشاركة في توزيعات الأرباح خلال الفترة فإنها تعامل في   16أ

ت ل متحصلاالخيارات. الرصيد غير المدفوع يفترض بأنه يمث أو مماثلة للأذونات حساب ربحية السهم المخفضة على أنها

ها وعدد تتب فيمستخدمة لشراء أسهم عادية. عدد الأسهم المضافة في ربحية السهم المخفضة هو الفرق بين عدد الأسهم المك

 الأسهم التي يفترض أنه قد تم شراؤها.

 


